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Περίληψη: Το ‘Street Art Project’ δραστηριοποιείται από τον Φεβρουάριο του 2018 και 

διεξάγεται υπό την αιγίδα του επιστημονικού φορέα «Κέντρου Μελέτης του Εγκλήματος – 

ΚΕ.Μ.Ε. | ‘Crime Study Centre’ (CSC)». Το πρώτο μέρος εστιάζει στο διεπιστημονικά 

ερμηνευτικό θεωρητικό υπόβαθρο του κινήματος ‘Street Art’, ενώ το δεύτερο μέρος εξετάζει 

τη ‘Street Art Photography’, δηλαδή, αφενός μια σειρά πιλοτικών ερευνητικών μεθόδων που 

υιοθετήθηκαν με σκοπό τη συλλογή εικόνων έργων τέχνης του δρόμου που εκτίθενται στην 

Αθήνα, αφετέρου, ερευνά το πώς επικοινωνείται στα ‘mainstream’ μέσα κοινωνικής 
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δικτύωσης και συγκεκριμένα στις δύο μεγαλύτερες σε δημοτικότητα και ανάγνωση, 

εφημερίδες της πόλης – ‘street papers’ μέσα από καταγραφή τίτλων ειδήσεων και ποιοτική 

ανάλυση του δείγματος. Αυτές οι μέθοδοι περιλαμβάνουν τη φωτογραφία σε συνδυασμό με 

την άμεση και έμμεση παρατήρηση, καθώς και την εξέταση της σχέσης μεταξύ λεκτικών και 

εικαστικών αναπαραστάσεων της ‘Street Art’ συγκριτικά με το ‘Graffiti’.  

Η μελέτη της ‘Street Art’ στο Ελληνικό Ποινικό Δίκαιο πριν το 2019 (και την αλλαγή αρκετών 

ποινικών διατάξεων) περί ζημιών περιουσίας – φθοράς ξένης ιδιοκτησίας και βανδαλισμού 

με δογματικό τρόπο όπως πρεσβεύει η Νομική Επιστήμη δεν θα ήταν γόνιμη εν όψει του 

διακριτού χαρακτήρα της ‘Street Art’ σε σύγκριση με το ‘Graffiti’. Ως εκ τούτου, εφαρμόστηκε 

μια κοινωνικο-νομική προσέγγιση με σκοπό την αποτύπωση της ουσίας και των αποχρώσεων 

του υπό εξέταση φαινομένου.  

Ειδικότερα, για να διαπιστωθεί εάν η ‘Street Art’ συνιστά αδίκημα φθοράς / περιβαλλοντικής 

βρωμιάς, μια ερμηνευτική του νόμου ανάλυση τόσο διεθνώς (Η.Π.Α.) με παραδείγματα 

νομολογίας για τα πνευματικά δικαιώματα των έργων των καλλιτεχνών του δρόμου όσο 

και εγχώρια, συνδυάστηκε με τη χρήση οπτικού υλικού. Μελετήσαμε την αναπαράσταση και 

τις αμφίδρομες σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ της εικόνας του εκάστοτε έργου και της 

κοινωνίας, τροφοδοτώντας το κοινωνικό του νόημα, την αποδοχή ή την απόρριψή του 

έχοντας ως αφετηρία το νομικό ερώτημα περί «πνευματικής ιδιοκτησίας» έργων των ίδιων 

των καλλιτεχνών δρόμου – ‘street artists’ σε σχέση με την «υλική» δημόσια / ιδιωτική 

ιδιοκτησία προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσο η τεχνοτροπία της ζωγραφικής ‘street art’ 

στην Ελλάδα μπορεί να απενεχοποιήσει κοινωνικά την ίδια και να συμβάλλει προληπτικά στη 

μη καταστολή όλων των ανθρώπων που βάφουν στον δρόμο από την τεχνοτροπία του 

«παράνομου graffiti».  

Με τη σειρά του, η ανάλυση όλων των παραμέτρων και των παραγόντων αυτού του 

ερωτήματος, τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα πριν και μετά την αλλαγή του Ποινικού 

Δικαίου το 2019, οδήγησε την ομάδα έργου στο εξής πιλοτικό συμπέρασμα της Νομικής 

Ενότητας για τη χώρα μας: για να υπάρξει προστασία στη διαδικασία της πρόσληψης, της 

παραγωγής και της εκτέλεσης ενός έργου της ‘Street Art’ – δηλ. για να υφίσταται με 

αντικειμενικά κριτήρια και να εφαρμόζεται το πνευματικό αυτό δικαίωμα – χρειάζεται να 

«σπάσει» μία αλυσίδα οπτικο-ακουστικής συνεχόμενης πειθούς – δημόσιου λόγου και 

λεξιλογίου των σύγχρονων media και των street papers για την εννοιολογική ταύτιση με το 

‘Graffiti’ και την καταστολή γύρω από αυτό. Η απόλυτη σύγχυση στο νομικό πεδίο όσον 

αφορά τη σύγχρονη Τέχνη και ο μη σεβασμός στα πνευματικά δικαιώματα των καλλιτεχνών, 

προέρχεται από τη συλλογική σύγχυση για το τι είναι Τέχνη και τι ονομάζουμε Τέχνη σήμερα.  

Τέλος, εκτός από τη νομική εξέταση και διατύπωση του παραπάνω ερωτήματος και πιλοτικού 

συμπεράσματος, το ‘The Street Art Project’ έχει αναδείξει και εντοπίσει μέσω φωτογραφικών 

καταγραφών εκθέσεων στο πεδίο και άτυπων συνεντεύξεων, καθώς και σημειώσεων, πως – 

με ποιους τρόπους αποκρυσταλλώνεται κοινωνικά εντός της κοινότητας του κινήματος της 

‘Street Art’ και της σκηνής του ‘Graffiti’ στη χώρα μας, ο σεβασμός – ‘respect’, η δόξα – το 

‘fame’ και η «καταπάτηση» (όρος: «πάτημα») έργων καλλιτεχνών μεταξύ τους, μεταξύ της 

μίας κοινότητας αφ’ αυτής, της άλλης, και μεταξύ τους. Δηλ. πώς η «μουτζούρα» μπορεί να 

πολλαπλασιάζεται σε δημόσιες / ιδιωτικές επιφάνειες του κέντρου της Αθήνας και πώς 

μπορεί και καταστρέφεται ένα έργο street art με βάση τεχνικής, τη Ζωγραφική, εντός τριών 

ωρών ή και δύο ημερών.   
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